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80 DIE EISENBAHN. [1876 BD. V.
Sipie B e P2 (2 R +r)(R—r)
Absteckung von Korbbogen mit Uebergangscurven. 7 il R = 6 73 R3

1. &Gleichung der Uebeigangscurve.

Die Uebergangscurve von einem Kreisbogen vom Radius r
zu einem Kreisbogen vom Radius R ist ein Theil der allgemei-
nen Uebergangscurve, die den Uebergang von einer Geraden
zu einem beliebigen Kreisbogen vermittelt, ndamlich der Theil,
der an einem Endpunkte den Kriimmungsradius 7, am andern
den Kriimmungsradius R hat. Die Gleichung dieser Curve
konnte mittelst Transformation der Coordinaten auf die gemein-
schaftliche Tangente derselben mit einem der beiden Kreisbdgen
bezogen werden. Es ist jedoch einfacher diese Gleichung un-
mittelbar abzuleiten.
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Sei r der kleinere und R der grissere Radius, B X, Fig. 1,
die gemeinschaftliche Tangente des Kreises r und der Ueber-
gangscurve, B ihr Beriihrungspunkt. Der Kriimmungsradius
der Curve im Punkte B ist r; in einem beliebigen Punkte D
(x y) sei derselbe ¢. Die Ueberhdhung des Hussern Schienen-
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wenn s die Spurweite, ¢ = 9,81”/ die Beschleunigung szr
Schwere und v die Fahrgeschwindigkeit pro Secunde bezeichnet
(Sarrazin und Oberbeck, Taschenbuch zum Abstecken von
Kreisbogen, Seite 9). Da o > 7, so senkt sich der Schienen-
strang von B gegen D. Ist die Senkung h und das Gefille 4,
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Mit einer Anndherung, die der Ableitung der Gleichung
der Uebergangscurve iiberhaupt zu Grunde liegt, kann man
setzen
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Aus Gleichung (1) folgt:
1)
A )

Es ist daher fiir den Endpunkt der Curve
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Der Winkel «, den die Endtangente mit der Abscissenaxe bildet,
ergibt sich aus Gleichung (2), wenn man in derselben o = [
setzt:

a0 D ) 4
20P 2 r2 R2 )
Fiir die Léngen der Endtangenten hat man
m
AC:p = Frase BA:q:l—‘mCOta.

2. Giegenseitige Lage der Hreishogen und der
Uebergangscurve.

Die Lage der beiden Kreise gegeneinander wird bestimmt
durch die Entfernung ihrer Mittelpunkte. Seien, Fig. 2, A B —gq
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und A € = p die Endtangenten der Uebergangscurven, M
und M’ die Mittelpunkte der beiden Kreise. Aus dem Dreieck
A B M' folgt:
7 - T
t(mg o AM: = W . (a)
Aus A C M
R R

P 44 sin y (09)

Im Dreieck M A M’ sind daher bekannt die Seiten A M
A M’ und der Winkel M A M' =0 = a -8 4 5 — 1800.

Die Entfernung der Mittelpunkte ergibt sich daher aus der
Gleichung

d=v

Die Lage der Uebergangscurve zu den Kreisen ist bestimmt
durch den Winkel M' M A = ¢, die Ldnge M A und den
Winkel y. Die Grossen M A und y sind schon bekannt, und e
ergibt sich aus der Gleichung
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Die Winkel, die die Mittelpunktslinie 3/ M‘ mit den Tan-
genten p und ¢ bilden, sind:

L=yt e (6)
i bo=yFeto @

3. Lage des Korbbogens in Bezug auf die Haupttangenten.

Wil

a. Korbbogen mit zwei Kreisen.

Damit die Absteckung moglich sei, muss man ausser den
Berithrungspunkten der beiden Kreise mit den Haupttangenten
die Winkel kennen, welche die Endtangenten der Uebergangs-
curve mit den Haupttangenten bilden.

Seien 7' und 77, Fig. 3, dic Tangenten, zwischen welchen
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ein Korbbogen mit den Radien R und r abgesteckt werden soll.
Es ist klar, dass auch nach Einschaltung der Uebergangscurve
die Aufgabe eine unbestimmte bleibt; denn, betrachtet man den
Korbbogen sammt der Uebergangscurve als starres System und
bringt einen der Kreise, z. B. den vom Radius r in einem beliebigen
Punkte D in Beriihrung mit der Tangente ", so ldsst sich durch
Drehung des ganzen Systems um den Mittelpunkt M’ der zweite
Kreis (R) in Berithrung mit der Tangente 7' in einem Punkte
E bringen. Jeder Lage des Punktes D wird eine andere Lage
von E entsprechen. Eine der Tangentenlingen kann daher
willkiirlich angenommen werden. Wir nehmen an W D = ' sei
bekannt, und bestimmen W E = ¢.

Ziehen wir M'F senkrecht und M'G parallel zu 7. Dann ist:

W17 = ) S o — 7 68 G
wenn 7 der Tangentenwinkel zwischen 7' und 7" ist. Ferner

MG=R—MF

o M G
Slnsxwa'*
PR —=0M G —"d Ycos'S
Da nun
WF =r7rsinz+ t' cos 7,
80 ist

t=WF-4+FE
dadurch bestimmt.

Der Winkel v zwischen den Tangenten p und 7 ergibt
sich aus dem Dreieck J K L.

W = 180 — % + &

Der Winkel ¢ zwischen den Tangenten ¢ und s ergibt sich

aus dem Viereck H W J A
g =180 + o +7 — vy = a4 74 L — &

Hiemit sind alle Gréssen bestimmt, die zur Absteckung des
Korbbogens sammt der Uebergangscurve nothig sind, und die
Absteckung wire auf folgende Weise vorzunehmen. Mit den
Tangentenwinkeln ¢ und 1 und den Radien 7 und R bestimme
man die Tangentenlingen H D —=—H B und J I = J C, trage von
W aus die Lingen WH =t —HD und WJ=1t—JE auf
stecke H A unter dem Winkel ¢ mit 7' und J A unter dem
Winkel v mit 7 ab, trage die Linien H D, H B, J C und J E auf
und stecke dann zwischen den Punkten D und B einen Kreis-

bogen vom Radius 7 ab, zwischen E und C einen Kreisbogen
vom Radius R und zwischen den Punkten B und C die Ueber-
gangscurve nach den angegebenen Formeln von der Tangente
B A aus.

Wegen den Uebergangscurven, welche die Kreisb6gen 7 und
R mit den Geraden 7 und 7 verbinden, ist die beschriebene
Operation nicht mit den Tangenten 7' und 7" selbst durchzufithren,
sondern mit Geraden, die denselben parallel sind und den Radien
R und r entsprechende Entfernungen von denselben haben.

Ist die Operation richtig durchgefiihrt, so miissen sich die
Linien H A und J A unter dem Winkel « schneiden und B A =g,
CA=p sein.

b. Korbbogen mit drei Kreisen.
Seien 7, und 7., Fig. 4, die Endtangenten eines Korb-

bogens, der aus Kreisbdgen mit den Radien r;, 7 und r, beste-
hen soll. In diesem Falle konnen beide Beriihrungspunkte
willkiirlich angenommen werden. Denn nimmt man einen D), an,
so ergibt sich daraus die Lage des Mittelpunktes M, ; der Mittel-
punkt M kann dann noch eine beliebige Lage auf dem aus M, mit
mit dem Radius d,; beschriebenen Kreise haben, der nach Gl (5)
zu bestimmen ist. Wird der Mittelpunkt M auf diesem Kreise
angenommen, so ergibt sich die Lage des Mittelpunktes M. aus
dem Durchschnitt eines aus M mit der entsprechenden Lénge
d, beschriebenen Kreises und einer zu 7, in der Entfernung
r, parallelen Geraden. Erst dann ist der Beriihrungspunkt
D, bestimmt,. ;

Werden dagegen beide Beriihrungspunkte D; und D, ange-
nommen, so ist damit die Lage der Mittelpunkte M, und
M, gegeben. Den Mittelpunkt M erhdlt man, wenn man aus
M, einen Kreisbogen mit dem Radius d; und aus M, einen Kreis-
bogen mit dem Radius ds beschreibt und dieselben zum Durch-
schnitt bringt.

Der ganze Korbbogen wird aus folgenden fiinf Theilen be-
stehen: dem Kreisbogen D, B, vom Radius r;, der Uebergangs-
curve B, C,, dem Kreisbogen €; €, vom Radius r, der Ueber-
gangscurve €, B, und dem Kreisbogen B, D, vom Radius
r., abgesehen von den Uebergangscurven, die die Kreisbdgen
7, und 7, mit den Haupttangenten 77 und T verbinden. Dem
entsprechend kommen folgende sechs Tangenten in Betracht:
die Ilauptiangente 7) die Tangenten ¢, und p, der ersten
Ucbergangscurve, die Tangenten p, und ¢, der zweiten Ueber-
gangscurve und die Haupttangente 7b  Dabei ist angenommen,
r sei der grosste der drei Radien.

Damit die Absteckung moglich sei, miissen die Winkel,
welche diese Tangenten miteinander bilden, bekannt sein, némlich
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die Winkel=gp, 180—c;, 1, 180-—ay und ¢2; ¢, und o ergeben P (I{’—; e s
sich aus Gl. (4). Die Winkel ¢, und ¢, bestimmen sich folgen- e e e e e 2 =D B 45
dermassen: Aus den Dreiecken JJ7 D, M, und W D, M, ergibt 5
sich e e il 125

- - sin o ’
1 7 S oG i AN e St G ARG ;
tang M, W D, = i Wl — sin M, W D, — e 8 a9
tang o !
s Ty
tas e A a2 JEIM byl ARG o - S L ; :
g M D il sin My, W D, Aus der Gleichung y = *ﬁflr—:, “ 42 ergibt sich:
wenn W D, = t,, W D, — (,ist. Aus Dreieck M, W JL ist fiir P s y = 0,040
e ; x =10 y = 0,153
= 15 —= 0,328
I, — 2 W M, W M. cos M, W M, » L T P
i 28 = 1l y = 0,459
W M, 20
sin M, M, W = ——}%~ sin M, W M, . i = 20 y = 0,555

Aus Dreieck M; M MM, ist
sin M M, M, —

T N 1
o s—d) (—) s—d, ) (;— s~~clg)

sin M M, M, =
)

2 ] e I
T ‘/T : (*g“ S—'d) (ﬁ s—d,

wenn

=d 4 d + d..
Der Winkel D, M, L, ist daher bestimmt durch
Dy M, L, = D, M, W + W M. M, + M, M, M -- 1800
daber
M, L, D, — 900 —
2700 — (D, M, W - W M, M, —+ M. M, M).

und M M, nach Glei-

D M, L, =

Ferner ist der Winkel 72 Zwischen ¢,
chung (7) bestimmt. Bs ist daher

LG T T

(L =7
Ebenso
o=y -+ M, LD,
endlich

Der
W H, A

Winkel w
AT

:3600+T+(L;+a2_‘71_(/2

Die Absteckung wire nun auf folgende Weise vorzunehmen.
Von D, gegen W trage man die dem Tangentenwinkel ¢, und
dem Radius 7, entsprechende Tangentenlinge 0, H, auf, von
H, aus stecke man unter dem W 1nkel o die Tangente [, Jl ab
und trage auf derselben die Lange I, B, = D, H, auf. Zwischen
D, und B, ist der Kreisbogen vom Radius 7, abzustecken. Ferner
trage man die Linge B, 4, — ¢i auf und stecke die Tangente
Al n’ unter dem \mGcl oy gegen A, I, ab, trage die Lénge
Ay Ci = p, auf und stecke zwischen B, () deebelfmnoseulve ab.
Das gleiche Verfahren wende man auf der andern Seite des
Korbbovens, von /), ausgehend, an, bis man zum Punkte €, ge-
langt ist. Verlingert man die 'l‘mmento A; C; und 4, C; und
trigt von €, und (), aus die dem Radius 7 und dem Tangentenwin-
kel v entsprechende Tangentenlinge auf beiden auf, so miis-
sen die Endpunkte zusammenfallen in W7 und der Winkel
Cy W' C, muss gleich v sein. Zwischen €, und ¢, ist dann der
Kreisbogen vom Radius r abzustecken.

Auch hier ist die Operation nicht mit den Tangenten 7, und
T seltst durchzufiihren, sondern mit Geraden, die denselben pa-
rallel sind und den Ra,dlen ri und 7, entsprechende Entfernungen
von denselben haben.

Beispiel. Die Anwendung
cinem Korbbogen mit dem Radius r = 300,

ergibt sich aus dem Sechseck

des Obigen wollen wir an
R=600 erliutern.

‘Wir nehmen an P = 12000, Dann ist
];
b= ———— (R—n) = 207

r

(0} (3

Ferner ergibt sich aus den Gleichungen (a)

und (b)

= B8O 18 1w 7 880 56/ 16"
und daher
0 =oco -+ 8 4y — 1800 — 006 11"
AM = 600,103 A M' = 300,132 d = 299,807
Aus Gleichung (c):
= Q0 & 1,

Aus Gleichung (6):
2 = 890 9/ a7u

Nehmen wir nun an

v = 1380 36" 20/ t" = 130 7,

so wird
MESHS— 3104 M G = 288,986 el =l B33 a 5

F E = 79,818, W F = 100,849

und daher
t = 180,667
@ = 1550 56 57, W= G50 R1le G,
A. Barsky.

GESELLSCHART
ehemaliger Studirender des eidgendssischen Polytechnikums
in ZURICH.

Die Generalversammlung in Winterthur wurde von Herrn
Prisident Waldner eréffnet und nach schneller Erledigung
der rein geschiftlichen Tractanden die Besprechun g i b er
die Or banlaauon des Eldwenosmschen Poly—
technikums begonnen. Der Vorstand hatte diesen Gegen-
stand schon in mehreren Sitzungen einlisslich dur chberathen
und das Resultat seiner Studien dem Vereine in V Thesen vor-

gelegt, die in der letzten Nr. 9 der »Hisenbahn®, Seite 72, zu
finden sind.
Herr Oberingenieur J. Meyer von Lausanne und Herr

Stadtbaumeister G eiser von Zirich referirten in franzsischer
und deutscher Sprache iiber die absichtlich allgemein gehaltenen
Thesen und berithrten dabei auch einzelne Fadmchulen Beide
betonten die Nothwendigkeit einer Aenderung in der Organisa-
tion der Anstalt. Seit dem nun 22jiihrigen Bestchen der Schule
seien in technischer Beziehung so viele Fortschritte gemacht
worden, und dic Anforderungen an die Techniker so ausseror-
dentlich gestiegen, dass ‘mch von der Bildungsanstalt derselben
erwartet werden misse, dass die Zoglinge dxesen “erhGhten An-
forderungen entsprechen. Dies I\onn(\ man nun von der eidge-
nossischen polytechnischen Schule nicht im vollen Masse sagen.
Namentlich wolde, wie Herr Geiser hervorhob, der practischen

Ausbildung eive zu geringe Aufmerksamlkeit yem,hcnl\t man
iberhdufe die Bauschiiler z. B. mit Fichern aller Art, wihrend
sie in einem der fiir ihren Beruf allerwichtigsten Ficher, der
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